COMUNICATO CONGIUNTO VENETO STRADE SPE – ANCE  REGIONALE

[bookmark: _GoBack]Si è svolta oggi presso la sede di Veneto Strade - alla presenza del Presidente Regionale dell’Ance Arch. Giovanni Salmistrari, dell’Amministratore Delegato di Veneto Strade ing. Silvano Vernizzi, del Direttore dell’Ance Veneto dott. Enrico Ramazzina e della Coordinatrice della Commissione Lavori Pubblici dell’Associazione regionale geom. Monica Grosselle - la firma del protocollo d’intesa tra Veneto Strade spa e ANCE regionale finalizzato alla regolamentazione delle procedure per la valutazione dell’anomalia delle offerte negli appalti dei lavori di manutenzione delle pavimentazioni stradali di competenza di Veneto Strade spa.
L’accordo, che fa seguito ad una serie di intese operative tra Veneto Strade spa e Ance che hanno dato numerosi frutti in questi anni, prevede una serie di clausole da inserire nei bandi di gara per mitigare il fenomeno dei ribassi e per arrivare comunque a una valutazione corretta dell’eventuale anomalia delle offerte.
L’auspicio è che in questo periodo, caratterizzato dalla presenza di pochi lavori e quindi da una tendenza delle imprese a forzare i ribassi per cercare di aggiudicarsi il lavoro , con queste clausole i ribassi possano essere limitati a favore della qualità e del buon andamento per la conclusione dei lavori.


